

04 一擺上有意義的活動

柯淑慧

「恁捌聽過募集發票無？」同學猶捎無摠，老師就繼落去講，欲利用學期尾上課的時間做公益活動的想法。

柱開始，老師放一段影片予全班看，我看著一寡仔目調柴柴倒佇眠床頂袂振袂動的人。老師講這號做「植物人」，因為厝裡無法度照顧個，姑不而將才送來遮。老師講：「創世基金會是義務照顧植物人的單位，因為照顧病人的開銷真大，基金會定定欠所費，咱來想看會使按怎共門相共？」

同學嗤舞嗤吡開始參詳，有人講欲捐錢、有人講欲做義工照顧病人。逐家講甲當熱的時，老師提幾若跤紙箱仔出來，講：「行！咱來去外口鼓勵民眾共發票捐予基金會，若是著獎金就會當增加個的經費。」就按呢阮四、五個人一組，紙箱仔提咧趕緊綴老師行出去。

阮這組先行到一間麵店的門跤口，看人客出出入入，生理敢若袂稜，阮拍算倚佇門跤口試看覓。過一睏仔，就有人客對店內行出來，阮煞揀來揀去，毋敢開喙共人姑情，倚半晡嘛無人插阮。想想咧，楣一跤箱仔慳慳倚蹠遮嘛毋是辦法，抑無，我來大聲喝拜託好矣！

「拜託！拜託！請逐家共發票捐出來，做好代，同齊來。」同學看我喝甲遮大聲隨綴咧同齊喝。一位阿桑聽著

就行倚來面頭前，那對橐袋仔擰幾若張皺襞襞的發票出來那講：「囡仔兄、囡仔姊，恁誠乖喔！來，我遮有一寡仔發票擺予恁。」繼手共發票擲入去紙箱仔內底，阮歡喜甲一直頸頭說多謝。

第二站行到便利商店的門跤口，佇鬱熱的六月倚蹠外口喝甲喙焦喉渴、流汗流滂，其實不止仔忝頭，毋過看著過路人共發票捐出來的時，阮的辛苦早就袂記得矣！

活動結束，想袂到阮班佇短短的時間就收著六十外張發票。老師呵咾逐家：「勸人做好代，較贏食早齋！咱這班的學生是上有愛心的。」原來做好代是遮爾有成就感的代誌！這個活動實在誠有意義，我毋但學著智識嘛會曉做功德，以後我會繼續做好代，共愛心炭去全世界。

05 骨力做，才趁會著好運

曾裕樞¹

阮阿公佇阮躡的龍泉路這箇圍仔真出名，因為伊對需要門相共的人攏會用愛心去共個幫贊，對地方的大細項公共事務嘛攏會熱心參與。雖然伊母是地方的頭人，毋過伊是地方出名的人；雖然伊母是大好額人，毋過伊是願意為地方奉獻的人。

阿公講伊細漢厝裡散赤，三頓食袂飽，厝裡的兄弟姊妹逐个攏嘛黃酸黃酸，飼袂大漢，爸母嘛無錢通好予因仔讀較懸咧，小學若讀有畢業就愛家已出去拍拚趁錢。

阿公生做細粒子，因為捌出過車禍，造成伊的倒手四肢指頭仔袂拗彎，大頭拇永遠曲曲，手攏咧比四，算講倒手破相去矣。

阿公少年的時共人借四萬籠，佇臺北買一个擔仔位開始做事業。半暝仔三、四點伊就愛起床，騎機車去臺北買菜、攢料，炒一、二十項好食閣營養的菜，予人食早頓配糜抑是配飯。早頓做煞就愛閣攢中晝頓；中晝頓做煞，暗時閣繼咧排夜市仔。這個路邊擔仔位，千焦三、四坪爾爾，是佇一檯榕仔跤，若佇熱人，就燶甲大粒汗、細粒汗；若佇寒人，手就予水滲甲大空細裂。若想著阿公辛苦拍拚的形影，我的心肝就會足毋甘。聽阿公講伊捌佇風颱天，規

个布篷予風掀掀去，連 gá-suh 桶嘛吹甲翩翩輾，阿公講伊就是驚遐的老客戶無通食，毋才會連風颱天嘛無歇睏。

人講：「人愛生緣，毋免生婿。」阿公生做足好笑神，對人足親切，誠勢招呼人客。雖然阿公的個性真土直閣大嚨喉空，毋過若柱著小姐來食飯，伊嘛會用較溫柔的聲音講話。阮阿公毋但善良閣有愛心，對一寡艱苦人抑是有路無厝的，伊攏真慷慨予個食免錢的。

阿公雖然是做路邊擔仔的生理，毋過骨力拍拚，做三年就買車，呵若買厝免貸款，是捧現金去買的喔！阿公雖然毋是啥物大人物，毋過伊真正是我這世人做人做事的模範，伊對人親切恰做代誌認真拍拚的精神，深深印佇我的頭殼內。伊予我難忘的形影，若像一直咧共我講：「骨力做，才趁會著好運喔！」

¹曾裕樞(lui)

07 娶貓仔某

林志霖

「物件食予清氣，若無，你後擺會娶著貓仔某喔！」聽著阿母按呢講，我趕緊從入去灶跤，共碗底的飯粒仔閤窮窮咧。敢有人捌想過，才彼幾粒仔飯爾爾，是按怎序大人攏會叫咱袂使賭落來？

會記得國校三年仔，猶未到五日節，日頭就炎甲打馬膠路敢若會使烘肉，挂披好的衫一睺仔隨焦，外口曝著日的人逐家攏流汗流滂，規身軀澹灑灑，逐口灶冷氣嘛二四點鐘操袂定，隨个仔隨个攏熱甲叫毋敢，毋知欲按怎。

彼年五日節連繼假期，中晝那吹冷氣那配飯，雄雄想起「貓仔某」這個問題，開喙就問阿母、阿爸。阿母笑笑佇邊仔無應話，顛倒是平常時無愛講話的阿爸，連鞭走去做電話，閤和阿母佇遐嗤舞嗤吡，毋知咧吡啥？越頭隨共我問：「你敢有想欲轉去下港迢迢？」曷使問，一下聽著會使出門，我恰小弟是暢甲坐袂牢，包袱仔隨款好勢，應講：「阮攏攢好，會使出發矣。」兄弟仔兩個沿路是若厝角鳥仔全款喋袂煞，無一時間的。

轉來到庄跤，看著阿公、阿媽有夠歡喜的，毋過阿公隨講：「今仔日較早去身軀洗洗咧，下暗愛較早睺，若無，明仔透早愛足早去園裡，是會袂赴喔！」我恰小弟喙裡應

好，心肝內想講阿公穩會載阮去耍，落尾想起來，阮真正是七月半鴨仔——毋知死活。

隔轉工天猶未光，阿媽就來喊阮起床。我都捎無頭摠，猶咧踅神，一下到位才發覺毋是來耍，是欲來作穡。今害矣，予人載來薅蒜頭，園仔遐爾閤，對頭開始，是欲做到底時？就按呢自天挂光開始，跔落去共蒜頭薅起來、敲塗、提鉸刀剪頭剪尾、裝布袋、揹起去車頂，那做那曝日，那向那滴汗。

一直做到日頭落山，規園頭的蒜頭鉸了，才收擔轉去。等到洗身軀的時，才發覺家己跔落跤會掣，腰痠背疼強欲袂振動，彼時阿母才笑講：「知影是按怎逐擺攏愛恁共物件食予清氣矣乎？」

人講：「食米飯拜田頭。」經過這改，免人提醒，逐遍桌頂的飯菜攏會食甲空空，袂閤清彩抨拚揀。

你咧？敢會去娶著貓仔某？